

3. Vliv struktury obyvatelstva podle místa narození na demografické ukazatele

Základní závěry z prostorových proměn zkoumaného navozují otázku, zda existuje určitá souvislost mezi některými demografickými jevy a strukturou obyvatelstva dle vztahu místa bydliště a místa narození. Podrobná analýza je mimo záměry této publikace, zde se omezíme jen na naznačení možných vztahů k některými demografickými ukazatelům. Jako ukazatel „stability“ obyvatelstva zde byl považován podíl narozených v obci bydliště a podíl narozených v okrese bydliště (ze součtu narozených v obci bydliště a jiné obci okresu bydliště). Hledána byla souvislost s „negativními“ demografickými veličinami – potratovostí, rozvodovostí a sebevraždou.

Větší závislost byla patrná pokud byl brán do výpočtu podíl narozených v okrese. Dále byla zjištěna větší závislost při výpočtu korelačního koeficientu z pořadí hodnot srovnávaných ukazatelů za okresy než z vlastních hodnot.

Mezi sebevraždou a „stabilitou“ obyvatelstva není vztah patrný. Zmíněné výpočty naznačují možnou souvislost „stability“ obyvatelstva s potratovostí a zejména rozvodovostí. Korelační koeficient vypočtený z hodnot podílů narozených v okrese bydliště a potratů na 1 000 obyvatel je $-0,69$ a rozvodů na 1 000 obyvatel je $-0,80$ (potratovost a rozvodovost je z průměru let 2000-2002). Téměř shodné hodnoty korelačních koeficientů vypočtených z počtu potratů na 1 000 obyvatel byly zjištěny i při charakteristice potratovosti pomocí ukazatele úhrnné potratovosti a to ve vztahu k podílu „rodáků“ z obce i okresu.

Protože vlivů působících na hodnocené veličiny je celá řada, je uvedené třeba považovat spíše jako hypotézu, kterou může samostatná podrobná analýza potvrdit či vyvrátit. Základní závěr o určité nepřímé závislosti je však velmi pravděpodobný; v oblastech, ve kterých je větší podíl obyvatelstva odtud pocházejícího, je menší potratovost a rozvodovost. Svou roli při působení na úroveň uvedených demografických ukazatelů má např. i religiozita oblasti. Korelační koeficient mezi podílem „rodáků“ z okresu narození a podílem věřících činí $0,78$.